

этом всем. Радует только, что выжили. А теперь вон какими стали! Значит не зря я тогда не отчаивалась и продолжала бороться за жизнь...»



Фото 1. Мацкевич Нина Васильевна в свой 96-й день рождения

Нина Васильевна дожила до глубокой старости, будучи в добром здравии. Всю жизнь у нее было хозяйство: держала корову, свиней, кур, обрабатывала около гектара земли, воспитывала детей. Никогда не унывала, всегда улыбалась. Жалела только о том, что не получила образование, ибо всю жизнь мечтала стать прокурором. За свою жизнь она воспитала пять детей, девять внуков, двенадцать правнуков и даже одного праправнука. На каждого внука она оформила сберкнижку, куда и откладывала всю пенсию. Всю жизнь она отдавала любовь и заботу своим родным и близким, не жалея себя.

Нина Васильевна Мацкевич умерла в своем родном доме 17 августа 2017 года на 97-ом году жизни. Ее жизнь была очень тяжелой и сложной, однако никакие обстоятельства и преграды не смогли сломить ее характер. Она много чего

рассказывала мне, и меня всегда удивляли ее стойкость и жизнелюбие. Я очень горжусь тем, что в моем семейном древе есть такой человек, который может и должен стать примером для многих.

СЛЕД ВОЙНЫ

Пинигина А. В., студентка 4 курса приборостроительного факультета БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Сервачинский И. Ю.

Впервые о войне мы узнаем от родителей в преддверии праздника 9 мая, праздника Победы. Нам рассказывают о великом подвиге советского народа, о том, что никто не должен быть забыт, ничто не должно быть забыто. Затем мы узнаем о войне на уроках истории в школе.

Война оставила отпечаток на семьях и жизни каждого. Мне бы хотелось рассказать историю от своего имени, но я не смогу сделать это так, как сделала моя прабабушка – Хорова Надежда Васильевна. Все рассказанное здесь написано на основании ее воспоминаний.

Мой прадед по маминой линии – Хоров Степан Ефимович, родился 6 августа 1926 года, уроженец России, д. Басманы Сунского района, Кировской области.



Фото 1. Прадедушка Степан с женой Надеждой (справа)

В 1941 году окончил 7 классов в Курчумской семилетней школе. В семье было 6 детей. После начала Великой Отечественной войны отец и старший брат Иван ушли на фронт. Начался голод. Степан уже был старший в семье. Вся надежда, чтобы выжить, была на него. Он поступил на курсы трактористов и в 1941 году уже работал в поле на тракторе.

Мама принесла ему повестку на фронт. С ней были два братика-близнеца, им было по 3 годика. Прижав к груди обоих братиков, Степан попрощался с матерью, не заходя домой ушел на войну, прибавив к своему возрасту 1 год. А ему 6 августа 1941 года только исполнилось 15 лет.

Мать умерла с голоду. Остались 4 детей – сирот: Галя – 1929 года рождения, Надя – 1943 года, Семен и Леня – 1938 года. Старшая сестренка Галя забрала младших и

уехала в Архангельск, отдала младших в детдом, а сама устроилась на работу на верфи уборщицей. А Степан писал письма домой, ждал ответа, а ему никто не отвечал. Не знал, где мама, сестры и братья. Ведь была большая семья, и ее уже нет!.. И ему только 16 лет.

Из архивных документов: «Хоров Степан Ефимович, 1926 года рождения, проходил службу в 466 зенитном артиллерийском полку (в/ч 61307) сначала разведчиком, а потом командиром дальномерного отделения зенитных орудий в период с 07.02.1942 г. по 01.02.1950 г., в составе действующей армии – с 16.01.1942 г. по 08.06.1945 г.»

Уволен в запас в 1950 году. В том же году смог найти брата Ивана и приехал к нему в Лунинец. Брат работал в железнодорожной милиции. Прабабушка рассказывала: «Здесь я и встретила эту сиротинку в военной гимнастерочке с протертым воротничком и вышла за него замуж».

Брат хотел, чтоб и Степан работал в милиции, но он не смог. Сказал: «Надюшка, не могу работать в милиции. У меня сердце сжимается, болит. Пойду работать по специальности трактористом. Знаю, будет труднее, но сердцу будет спокойнее». Но ничто не проходит бесследно. Здоровье его было подорвано войной. Он часто говорил, что сердце у него не бьется, а дрожит, колотится.

14 апреля 1963 года он пошел в баню, и там умер. Сердце не выдержало. В заключении о смерти написали: «Атеросклероз сосудов сердца и мозга». Сердечная и душевная рана, нанесенная войной, закрытая, ее не видно. Но она самая тяжелая, самая коварная, которая уносит человеческие жизни (прадедушка не дожил до 37

лет). У него осталась жена с 3 маленькими детьми: старшему сыну Лене – 9 лет, дочери Вере (моя бабушка) – 6 лет, а маленькому Сереже – всего лишь 8 месяцев.

Степан Ефимович Хоров был награжден правительственными наградами: «За победу над Германией» в 1946 году; «XXX лет Советской Армии и Флота» в 1948 году.

Ничто не проходит бесследно. И пусть подвиг наших родных и тех, кто это пережил, навсегда останется в нашей памяти. Мы не должны забывать, ведь без прошлого у нас не будет будущего.

Нам остается лишь надеется, что с нами и нашими родными это никогда не произойдет.

СУДЬБА ВЕРЖБИЦКОГО АДАМА ГЕНРИХОВИЧА

*Соловьев С. И., студент 4-го курса автотракторного факультета БНТУ
Научный руководитель – доцент кафедры «Социальное управление»
Ермак О. И.*

Каждому человеку рано или поздно приходится окунуться в исследование своей родословной. Со школьных времен нам давали задания рассказать о своих родственниках, а в преддверии 9 мая участвовать в различных мероприятиях, посвященных изучению и воспоминаниям о временах великой отечественной войны. Еще тогда я узнал, что эти тяжелые события оставили свой отпечаток в жизни моих родственников, и сейчас речь пойдет о моем прадеде Вержбицком Адаме Генриховиче.



Фото 1. Награды Вержбицкого А. Г.

Вержбицкий Адам Генрихович родился в 1923 году в Лепельском районе Витебской области. О юности и личной жизни моего прадеда практически ничего не известно. В 17 лет был призван на службу, где получил должность автоматчика. Место Службы: 933 стрелковый полк 306 стрелковой дивизии 43 Армии 1 Прибалтийского фронта. На службе принимал активное участие в боях с немецкими захватчиками с 04.07.1944 г. по 06.08.1944 г.

Удивительно, что в течение службы прадеду удавалось избегать серьезных ранений. Однако было бы чудом пережить войну без серьезных последствий для тела, не говоря про серьезное испытание для психики обычного простого человека, столкнувшегося со всеми тяготами войны. За год до окончания войны Адам Генрихович получил тяжелое ранение и, к счастью, оно не стало смертельным. Как